

十年典範

大林慈院十周年

文 / 黃小娟、姜讚裕、江珮如、于劍興、牟柏嘉、紀幃翔、楊軒承



十多年前，雲嘉地區被認是醫療沙漠，有鑒於醫療資源缺乏，慈濟在大林著手興建醫院，獲得十方愛心響應，於二〇〇〇年八月十三日正式啓業。轉眼間，大林慈院啓業已滿十年了，八月十五日的院慶大會，共有超過兩千位同仁、慈濟各志業體嘉賓、雲嘉志工以及鄉親、病患及家屬共聚一堂，回顧大家並肩走來的點點滴滴，會場充滿著歡笑與淚水，也一起見證十周年這個充滿感恩的日子。

勤耕福田做運動 樸實大地映藍天

為了讓來參加院慶的貴賓們體驗大林「與大地共生息」的優美環境，十五日一早，林俊龍執行長和簡守信院長先帶著貴賓們騎上腳踏車，在晨曦中往大愛農場前進，途中路面由連鎖磚變換成顛簸的石頭地，每個人都非常享受恬靜的風景，到達位於院區西側的大愛農場後，大家戴上手套，執起鐮刀，社區醫療部的陳鈞博高專先向大家介紹菜圃的地瓜葉、小黃瓜、空心菜等都「當對時」，不一會兒功夫，每個人滿心歡喜地捧回「戰利品」，將收成的蔬菜搬上牛車後，一起陪著牛車將滿滿一車的蔬果運出來，執行長夫人林媽媽在一旁提醒簡院長，各院同仁回程時，別忘了讓大家帶些回去品嚐！

接下來，大家加入志工及同仁隊伍，一起迎著晨曦跳起健康操，排在第一排的各院院長和志業體主管們個個精神抖擻，即使有時難免手腳不協調，但仍是活力十足。左勾、右打、下彎、上跳，一場健康操做完，平時較少運動的人，可都是氣喘吁吁，絕對有助身體健康。做完健康操，大家集合在一起，排出菩提葉的圖案，映襯著藍天白雲，形成好一幅美景。接下來，大家分成兩大隊，同時往醫院大門口前進，象徵著將力量匯

集起來，讓大愛匯聚成林。

隆隆鼓聲勢磅礴 獨家米香吃嘴甜

「三、二、一，萬馬奔騰，迎向希望！」所有人在大門口前集結完成後，以簡院長為首，形成醫療大船師的意象，場面十分莊嚴，讓一旁觀賞的同仁和志工忍不住發出讚嘆聲。接下來便是十周年慶第一階段最高潮的表演「迎賓鼓」，由簡守信院長率領賴寧生、陳金城兩位副院長，以及醫師們一起演出。整齊的鼓聲，顯現出磅礴的氣勢，表演的醫師們表情專注，將力量灌注在擊鼓上，現場觀眾則配合鼓聲打著拍子，為大林慈院十周年院慶大會揭開序幕。

大愛臺主持人陳竹琪搭配大林慈院簡瑞騰、黃光永兩位醫師主持的大會一開場，林執行長、簡院長、賴寧生副院長、陳金城副院長、蔡坤維、王昱豐主任等人就一起戴上斗笠，挑著米籬登場，主持人竹琪向大家介紹，米籬內裝的是以全球獨一無二、「Made in 大林」（大林製造）的大愛米所製成的米香。執行長等人一一將米籬內的米香分送給在場來賓，簡瑞騰醫師補充，這些米都是由院內同仁從插



■ 戴上手套採收鮮蔬，大愛農場讓所有與會人員感受大林的天然氣息。攝影／黃小娟

秧到割稻細心栽培出來的，別的地方可是買不到，在花蓮靜思精舍同步觀賞連線的證嚴上人，也正在品嚐著米香呢！這分禮輕情意重的禮物，讓收禮的來賓個個滿心歡喜地收下，正如簡醫師所說「心意吃嘴甜」，也象徵著拾穗、十歲，祝福大林慈院十周年生日快樂。

向心員工頻付出 小苗十年成大林

大林守護雲嘉生命工程十

年有成。院慶影片帶著大家回顧大林十年的成長，從建院之初的艱辛，同仁們一起鋪設醫院四周的連鎖磚，到如今二十四小時守護鄉親健康的種種努力，讓人對於大林十年來的成長讚嘆不已。回想當年，大林位處偏僻的雲嘉交界，醫療資源缺乏。根據衛生署在一九九七年統計，嘉義縣每人所分到的病床數是全國最低。二千年大林慈院啓業後，十年來，大林慈院發展急重症的醫療服務，讓鄉親不用再南北奔波尋求醫療，也把健康落實在民衆生活裡，主動走出醫院深入社區衛教，觸角延伸到雲嘉兩縣，更結合慈善與醫療，帶動人文，守護民衆身心靈的健康，真



■ 跟著里長伯與牛小妹一起運回剛採收下來的新鮮蔬菜，體驗減碳自然的古早味生活。攝影 / 黃小娟

正成為守護生命的磐石。

大林十年，有一個高大的身影，是大家心中最堅實的依靠，那就是前院長、也就是現任慈濟醫療志業執行長林俊龍。簡瑞騰醫師說，十年來大林就像個小嬰兒一樣，在執行長的細心呵護、把屎把尿下，如今已然成長茁壯。在介紹同仁心目中的「阿龍爸」出場之前，在一段短片中就可以看到從啓業時舞龍舞獅到近年來插秧、駕駛耕耘機、看診等等，都是大家難忘的記憶，也都有執行長的身影。

林執行長表示，十年的光陰就像昨日重現，當年啓業時舞龍舞獅畫面還歷歷在目，如今沒有辜負上人的期待，成為守護生命的磐石。執

行長說，當年啓業時，大林慈院有三百多位員工，五週年時，有三百多位員工服務滿五年，到今年十週年，服務滿十年的同仁還維持有兩百八十幾位，人員的穩定以及歡喜付出，除了感恩，也祝福大林慈院在雲嘉繼續發光發熱，樹立慈濟醫療的人品典範。

緊接著，兩百多位服務滿十年的同仁一起上台接受感恩與祝福，竹琪師姊提醒大家記住這難得的畫面，龐大的陣容令

人印象深刻，與會來賓更是起立鼓掌不斷。

服務六百萬人次 器捐存活列前茅

嘉義縣縣長張花冠、雲林縣縣長蘇治芬與嘉義縣立委陳明文都前來恭賀。張花冠表示，以前嘉義縣醫療資源缺乏，病患只能自求多福，就像當年自己的父親也是因病求助無門而往生。自從大林蓋了慈濟醫院後，感召很多好的醫護同仁來到嘉義，拯救了無數的生命，

期望未來有更多的十年，醫院一起用愛守護鄉親的健康。蘇治芬縣長則感恩慈濟人的付出，設立斗六慈濟門診部解救雲林鄉親病苦。

大林慈濟醫院成立十年以來，門診已服務鄉親超過六百萬人次，發揮搶救生命的良能。而腎臟器官移植的存活率，更高居全國第四名，不讓醫學中心專美於前，而大林也是少數可做活體肝臟移植的區域教學醫院，從民國九十一年至今年八月，屍腎移植已達二十例、活腎移植四例、屍肝移植四例、活肝移植四例、眼角膜移植二十三例。

曾接受肝臟移植的白素珍與接受兒子捐腎的黃瑞玉、郭泰霖母子及大林首例活肝捐贈個案陳昆山都到場見證。白素珍如今已成為社區志

在大林慈院十周年慶上，慈濟醫療志業各院同心協力，由各院主管領頭向前邁進。前排右起大林慈院簡守信院長、兼任花蓮慈院院長的林俊龍執行長、臺北慈院趙有誠院長、臺中慈院陳子勇院長、玉里慈院張玉麟院長、關山慈院潘永謙院長。攝影 / 黃小娟



工，還準備接受醫療志工培訓，捐腎給母親的郭泰霖也成為慈誠，而二〇〇八年底接受女兒捐肝的陳昆山，則已在一個多月前回到工作崗位。

簡瑞騰醫師打趣地比方，外科醫師就像修車師傅，人的零件故障時，來給醫師修一修，如果不能修時，就要靠移植外科幫忙「換零件」。甫於美國接受移植外科訓練回國的張群明醫師分享，「器官移植病人用一生等一個器官，而醫生則是用一生守護病患的生命。」移植外科主任尹文耀則表示，除了移植團隊努力以外，更重要的是病人與家屬的信任。大林在八月初才剛完成第四例活體捐肝手術，目前病患仍在復原中，希望大家能給予祝福。

病患真心感恩 白袍鐵漢灑淚

一家醫院最難能可貴的，就是病患的肯定。對於罹患罕見疾病、或是較難以醫治的病患，常常全臺跑透透仍找不到願意為他們醫治的醫師，有一些病患是直到來到大林，才找得到生命的希望。院慶當天就有三個年輕的病患，來分享他們和神經外科陳金城醫師之間的故事。

「百轉千迴後，依然要圓一



■ 眾大醫王甘做鼓手，百忙中撥冗練習，使出渾身解數擊出的鼓聲氣勢磅礴，誠意十足。前排右起陳金城副院長、耳鼻喉科主任何旭爵、骨科楊昌纂醫師；後排左為一般外科徐大聞醫師。攝影 / 于劍興

個多年的夢。」罹患脊髓腫瘤的蔡欣芸，以生澀的歌聲，與主治醫師神經外科陳金城副院長合唱「圓夢」，更把患病後家人為她存的竹筒捐獻出來，希望能幫助更多需要幫助的人。

罹患中樞型多發性神經纖維瘤患者劉品苡，罹病後跑遍全臺各醫院，得到的答案都是「開刀後會死、眼睛會瞎、醫療設備不足」等，讓她飽受病痛折磨。劉媽媽哽咽地說，當年品苡生病後每天在家哭鬧，直到有一天，品苡自己開口說要來大林慈院找陳金城醫師，所以她們就來了。手術後的品苡用卡片獻上對陳副院長的感恩之意，卡片中寫著「陳爸爸，很感恩您挽救一個差點破碎的家庭。」雖然口語表達困難，但她還是努力的說出「感恩陳醫師，讓我的人生變得很不一樣。」鐵漢柔情的陳副院長，在病患的感恩聲中忍不住流下男兒淚，他拭去淚水說，「每位病患都是我的老師，其實該感恩的是我。每個人都有他們的夢想，因為大林醫院建在這裡，因為病患老師的信任，讓我們更能發揮自己的良能。」陳副院長至情至性的告白，也讓不少人紅了眼眶。



■ 罹患中樞型多發性神經纖維瘤患者劉品苡拄著助行器上臺獻唱感恩陳金城副院長，讓一向很「酷」的陳副院長也感動灑淚。攝影 / 于劍興

《藥師經》第七願——〈身心康樂願〉這麼說著「身體的疾病藥石醫，心理的貧乏心藥濟」，而慈濟人也努力落實。罹患先天性魚鱗癬而五十年幾乎足不出戶的洪來幼，與罹患類風溼性關節炎而長期臥床的謝素絨，在慈濟人的陪伴下，來到大林慈院接受治療，雖然行動仍不甚方便，但如今兩人都已走出生命的暗角，勤做環保，樂於分享，謝素絨說，「若沒有人醫會往診，介紹我來醫院，我也沒辦法走出來。」

大林腫瘤中心團隊陣容堅強，結合各科醫護同仁一起為治療病患而努力。罹患罕見的顎骨惡性骨肉瘤的彭惠勤，歷經痛苦的求醫過程後，來到大林慈院，遇到了腫瘤中心團隊的黃則達醫師，在醫師詳細的說明下，她拋下心中對治療的疑慮，決定接受手術。經過黃則達與整形外科黃介琦醫師的打造，惠勤的瓜子臉變成了蘋果臉，在化療結束後，惠勤展開了新

的人生，更在今年七月三十日，和瑞士籍的夫婿完成終身大事，她的父母到場分享女兒的喜悅，也感恩醫療團隊當初的付出。

視病如親 不辭路遠解病苦

「他們走不過來，讓我們醫療走進去。」大埔鄉位於崇山峻嶺之間，長年飽受無醫之苦，直到大林慈院進駐大埔醫療站，甚至開通視訊看診，終於解決了當地民衆的就醫不便之苦。院慶當天遠在大埔鄉的鄉親齊聚在醫療站，透過視訊螢幕向醫護同仁道感恩。鄉親吳淑惠分享，自己十幾年來原本都要穿「鐵衣」，經過醫師風雨無阻來大埔幫我做治療，現在不但不用穿鐵衣，還可以多少做一點家事了。

而中埔鄉的張鏡文長期罹患糖尿病，眼睛已經失明，家中還有四個年幼的女兒，新陳代謝

科陳品汎醫師除了配合人醫會往診，有時也會特別開車前往探望。同仁們則發動去張家幫忙打掃、裝冷氣。近日張鏡文的血糖值異常升高，需要住院調整，卻擔心四個女兒無人照顧，陳醫師義無反顧，開車上山將他們一家人一起接下山，還把四個女孩接回家住。

陳醫師哽咽地提起自己選擇新陳代謝科的原因，是因自己的外婆就是因糖尿病過世，來到大林後，看到張先生的狀況，很懊惱自己為什麼那麼晚才來。

坐在輪椅上的張鏡文也在四個女兒的陪同下上台分享，



■ 一般外科張群明醫師介紹母親捐腎救子的媽媽黃瑞玉(右一)、兒子郭泰霖(右二)，他們健康的身體就是對醫師和捐贈者最大的回報。左二為父親郭先生。攝影 / 于劍興



■ 彭惠勤因為大林慈院而展開新生，他的父母彭有松、王三妹在十周年院慶會上親臨感恩。左起腫瘤中心主任蘇裕傑、整形外科主任黃介琦、牙科主任黃則達，右一為主持人簡瑞騰醫師。攝影 / 于劍興

「如果沒有陳品汎醫師，大家今天可能看不到張鏡文了。陳醫師不只照顧我的人，我的病，更照顧我的家人。」說到激動處，眼淚止不住落下來，四個女兒也都哭成了淚人兒，引得台下眾人又是不斷拭淚。

桃芝風災、莫拉克風災、海內外地震、水患頻傳，大林慈院的大醫王們重演五周年慶時演出的「藥師經序曲」，用藥師經裡面人類自作的災難，突顯大林在這個地方所碰到種種災難，而大林慈院的同仁，不論醫療、行政或志工，在任何

環境下都一心一意的守護生命。簡院長說，醫療就是在每個氛圍中、每個細節中，希望能夠讓十年來支持鼓勵我們的志工們，也能感受得到我們的用心。

練就十八般武藝 匯聚力量表現滿分

而大林最在地、最草根的味道，就是由簡瑞騰醫師與黃光永醫師以逗趣的對白模仿賣藥仙，「來！來！來！一年三百六十五天，今日最好康」、「這祖傳秘方純天然，不含美國仙丹、類固醇。」、「治百病、顧筋骨，絕沒副作用」活靈活現的表演，看得觀眾哈哈大笑。接著，志工明倫師姊出場，一貫逗趣的口白，加上蔡宏斌、陳品汎醫師的手語搭配，用七字

仔調唱出保腎秘訣歌、防糖保健歌，高亢的歌仔戲曲、加上觀眾配合的節拍，醫院的大廳剎那間仿如變身為庄下的廟口一般，醫師或志工們能有這種功夫，都是為了讓民眾們不要誤信偏方假藥，為了和黑心藥商一較高下，長年來親自深入廟口鄰里宣導所累積的功力。

簡瑞騰說，當慈濟的醫師真正不簡單，十八般武藝都要會，那是因為大林慈院有一位十八般武藝都會的院長。簡院長受邀上台致詞，談到同仁時情緒激動，不禁哽咽，還不忘打趣說，不是大林的醫師最愛哭，是林執行長教大家要哭的！醫師也是人，有血、有淚、有情、也有愛！十年來，他心中滿懷感恩！這十年來，不少同仁都改變了，頭髮白了、皺紋變多了，這都是改變，但是改變最多的是……同仁

的手語變好了！

由院長領軍下，一百二十多位同仁參與的「三十七道品」手語劇登臺。專注的神情、齊一的手語、整齊的步伐，精彩演出獲得來賓起立鼓掌，喝采聲不斷！因為這是同仁花費三個月的時間練習的成果，不光只是練手語，都還要先讀經文，真正深入經藏後的精彩演出！

大愛成林 樹立國際典範

就在大林慈院同仁精彩表



■ 陳品汎醫師不但主動追蹤病患的身體狀況，在病患住院時更幫忙接送帶孩子回家照顧，醫病之情溫馨令人動容。攝影 / 于劍興

演後，五院院長也一起上台共同為大林慈院慶生。臺中慈院院長陳子勇代表致詞說，恭喜大林十年有成，大林是醫療人文的典範，非常值得年輕的臺中慈院來學習。他也打趣地表示，看了今天的節目才發現，當慈濟的醫師不容易，當大林慈院的醫師更不容易，真的十八般武藝都要會！

接著，上人透過連線也向大家開示祝福；娓娓談到大林慈院二十年前的建院緣起，十年前興建的坵坎，有林執行長、

簡院長的投入，醫護的招募、志工的培訓，十年前的過往歷歷在目，到如今大愛已經成林，大林慈院真正發揮了搶救生命的使命。

上人期許大林加油，不光只是臺灣的六家醫院，還有印尼、大陸，將醫療提升到國際，用心、用愛，在國際樹立醫療典範。

幼人幼助圓夢 愛的循環不停歇

在上人祝福之後，由健康甘仔店的一群老菩薩踏著輕快的步伐，上臺帶領大家做健康操，見證大林慈院健康促進醫院的優異成績。接著，罹患極重度腦性麻痺的林柏翰小朋友，由爸爸陪著親自走上台，要向大林特教復健團隊

■ 賴寧生副院長與參與小太陽計畫的孩子一起上臺感恩。他從自己孩子身上發現需要幫助的孩子，進而發起小太陽計畫，拉拔更多需呵護的新芽。攝影 / 于劍興



■ 因為志工張紅芬（後排右一）、黃明月（後排右三）和陳鶯鶯（前排左一）等人的細心照顧，讓被疾病奪走父母生命的孩子重啟笑顏，心蓮病房家醫科陳世琦醫師（最前）和孩子們更是感情深厚。攝影 / 于劍興

道出心中的感恩！林爸爸說，以前下班回家，看到柏翰用爬的來幫他開門，心頭實在很酸，後來有了大林的特教團隊來幫忙，他第一次看到蔡老師也爬在地上，教柏翰復健，心中真的很感動、也很震撼，到今天柏翰輔助著能走，都是大林特教團隊的功勞，實在感恩！

在大林，志工更是主要的精神所在。常住志工明月師姊、鶯鶯師姊不但陪伴醫師、同仁、病人，在病人往生後，還信守諾言照顧著病人的遺孤，二十多名大大小小的孩子，除了平時的關心陪伴，寒暑假則都接來大林慈院住，跟志工們生活在一起就近照顧，這些孩子們也做志工，相處宛如一家人；陪伴至今超過十年，最大的孩子秀美都已經護專畢業，一心想回大



■ 一百二十多位同仁參與的「三十七道品」手語劇登臺，整齊畫一和諧有力的演出獲得不絕掌聲。前為主任秘書劉鎮榮。第三位為簡院長夫人郭世音師姊。



■ 祝賀大林慈院用十年筆路藍縷走出一片天，慈濟各院準備別出心裁的賀禮。圖為臺中慈院陳子勇院長（左）以扁擔挑禮祝賀，與簡守信院長（右）齊笑開懷。攝影／賴廷翰



■ 四大志業與六院齊賀大林慈院院慶，各主管同仁搭起以簡院長為首的大船師，象徵醫療志業如船師運載眾生離苦得樂。攝影／劉權峰

林擔任護士回饋。

聽著明月師姊、鶯鶯師姊訴說著每個孩子痛失至親的故事，上臺的孩子們不禁落淚，臺上臺下哭成一團。

最後上臺的是賴寧生副院長的圓夢計畫團隊，十多名弱勢家庭的孩子陪著賴副院長上臺；賴副院長表示，六年前，他在餐桌上聽到當時就讀國小的小女兒提到有六年級的小朋友沒錢參加畢業旅行，還有同學交不出營養午餐費用，他心下詫異，找老師了解，認為應該幫助這樣弱勢家庭的小朋友，協助他們的學習，所以才發起圓夢計畫。他說，很感恩同仁的參與跟奉獻，尤其風濕免疫中心的美綺，有小朋友半夜發燒，想到的是打電話給美綺，美綺連夜開車送去急診。還有一位小朋友病危送到醫院，亡故的時候只有二個人陪在身邊，一位是小朋友的老師，另一位就是美綺，他很高興圓夢計畫不但照顧到弱勢家庭的小朋友，也在感動了同仁的愛心！



笑淚交織十周年 祈福感恩迎未來

白天，大林慈院同仁充滿歡笑與淚水舉辦十周年的慶祝活動，晚上，則端坐大廳參與「歡喜·感恩·七月吉祥」祈福會，在靜思精舍師父帶領下祈求人人歡喜平安。

為了將環保的觀念深入心底，環保志工以王母娘娘蟠桃大會為背景，帶出人類過度浪費、開發，嚴重破壞環境的情形，「人不照天理，天就不照甲子。」就在眾仙討論下，提出每人一天五善的活動，五善包括吃素、省電、省水、攜帶三寶(碗、筷、杯)，搭乘大眾運輸工具，並希望觀眾也能把五善落實在日常生活中。

在茹素的見證中，勸募組的林嘉芳同仁帶著兩個小孩上台，「人生病可以看醫生，地球生病就沒有了。」七歲的季夔高興地向大家說，從六個月大就開始吃素的他，不僅能敏感分辨出葷食與素食只挑素食吃，更會拒絕與吃肉的人一起吃飯。

林嘉芳表示，SRAS期間聽到上人呼籲齋戒祈福，於是開始吃素，也在那段間懷了李季夔，在懷孕期間擔心吃素會營養不夠，就在李季夔六個月大時，因為生病曾經三次住進醫院，更在一次打點滴中挨了二十六針，甚至到最後針頭是從頭插進去，也因為這樣開始發願吃素七年了，第二個兒子也一起跟著我們吃素，起初爸爸反對，但看了大愛臺播出吃素的好處之後，爸爸也一加入吃素的行列。

簡守信院長在最後分享表示，林俊龍執行長已吃素三十幾年，體力充沛，還在老牛推車，所以吃素要吃得理直氣壯，讓後代把健康知識傳下去，在這吉祥月裡把健康環保的觀念，好好落實在社區、學校。

一場笑中帶淚的院慶大會，就在彼此感恩與祈福中落幕，見證大林慈院從一片農田中種下的人文種子已經發芽茁壯，「一生無量」的奇蹟期勉大家繼續精進，用心、用愛，繼續提昇醫療品質，朝著樹立醫療與人文典範的目標繼續邁進。🌱

